

А тыл тоже фронтом был...



Все ближе День Победы... Со слезами на глазах. И с памятью о тех нелегких днях, труднейших, можно сказать. Воевали на фронте, сдерживали, а потом и громилли захватчиков. В тылу тоже воевали. Делали все, чтобы приблизить час Победы. В тяжелом, героическом труде, несмотря на усталость, на то, что очень хочется есть, а паек очень мал и уже съеден... Это нужно понять, уметь и сердцем.

Для Зои Журавлевой, уроженки Кубани, учеба в Новочеркасском политехническом институте закончилась досрочно, в день начала войны - 22 июня 1941 года. А поскольку распределение на места работы прошло еще в феврале, то, проводив на фронт мужа, с мамой и крохой-сыном на

мещая армия оккупировала большие районы страны, в том числе Донбасс, где была угольно-энергетическая база, вышло из строя много металлургических и огнеупорных заводов. Динас остался один на всю страну со своей спецпродукцией. До сердца каждого дошел лозунг: "Всё для фронта, всё для Победы!" На завод призывает нарком ММ И.Ф. Тевосян. Стали подвезжать техника и люди с эвакуированных заводов, укрепляется руководство завода. Директором назначается Г.Т. Бардагов - Герой Труда, главным инженером - И.С. Кайнарский, доктор технических наук.

А Зоя Журавлева командовала на труднейшем участке - обжиг в 5 переделе. Одежда - фуфайка, валенки. Крыши на участ-

НЕЗАТЕЙЛИВА жизнь Григория Мироновича (Гирши Мееровича) Хазанова. Учился в Ленинграде в горном институте, родители жили и работали в Борзовичах Новгородской области. Поехал летом 1941 года на практику в Шахты, а тут война! И когда немцы приблизились к городу, шахты взорвали, людей кого в армию, кого на Восток, на трудовой фронт. В Свердловске узнал Гирша, что есть и тут горный институт, пошел узнать, как и что, нользя ли продолжить учебу, благо "зачетка" с собой была из Ленинградского горного. Пришли на 4-й курс. В институте же узнал, что родители эвакуированы вместе с заводом из Борзовичей в Первоуральск. Учился один год по специальности механик-электрик и в 1942 году по направлению ММ и министра

Меркулова прибыл на завод в статусе молодого специалиста. А поскольку кадры на заводе ценились, определили Гиршу старшим инженером-электриком в отдел главного механика. Потом вырос до механика по энергетике завода, а когда был призван молодежи на производство, пошел начальником паросилового цеха. Далее пошли служебные ступени: начальник рудника, начальник цеха № 1, механик завода и последние 23 года перед пенсией - заместитель директора по коммерческой части. Общій стаж работы - 40 лет. Но не все годы Гирша в начальниках ходил. В 1942-43 принимал участие в по-

стройке горен в 5 переделе, на разгрузке угля часто бывал (300 тонн в сутки сжигал завод), все вручную по 12 часов и без выходных. В субботах по благоустройству поселка участвовал и на танцы бегать успевал, в кино частенько бывал. В 1945 году, после Победы, легче не стало, но хоть на душе стало веселее. Молодежь и во время войны умудрялась как-то не забывать о любви, а когда пришла Победа, так это ж ого-го! Веселее сразу стало, хоть еще и впроголодь жили. И вот в 1946 году приехала на Динас к подруге в гости будущая супруга Гирши Мееровича, учительница, между прочим, молодая и очень даже привлекательная. В феврале позакимчилась, а в июне и свадьбу сыграли. За свою жизнь много добра не нажили, зато вырастили двух замечательных дочек. Старшая продолжила династия педагогов, живет и работает в Свердловске, младшая тоже не промах - после института аж в Канаду махнула. Еще оценен труд Гирши Мееровича наградами. Орденом Трудового Красного Знамени, медаль "За доблестный труд в ВОВ 1941-45гг.", юбилейные медали.

Высоко оценила страна труд тех, кто добыл Победу своим беспримерно самоотверженным трудом, своей кровью и своей жизнью. 37 человек, бывших тружеников завода, не вернулись с войны. Их имена высечены на Обелиске памяти в сквере, где горит вечный огонь. И в тылу тоже был фронт не меньшего накала.

Редкоет ряды военных трудового фронта. Но величие их трудового подвига не меркнет.

В. ПОПОВА



На снимке военных лет: комсомольская фронтовая бригада: (слева) Немкина Дуся, Крюкова Вера, Утенков Васа, Полытинская Александра, Яковлева Вера - бригадир, Ефремова Вера

руках отправилась молодая специалистка на место работы. Добираться пришлось окружным путем и совсем не так быстро, как бы хотелось, но что сетовать - война! Через Лиски, Ростов и Челябинск, в основном товарищем, с мальчиком и обложенным чемоданчиком за 14 дней кое-как доехали. После бомбежек в пути, пожаров и разрухи поразила тишина и отсутствие светомаскировки в поселке. В отделе кадров приняла специалистка Шнайдер, определила на стажировку сушилщицей, а Поздняк поселил в бараки на житье. И начался трудовой фронт. Работали по 12 часов, без выходных и отпусков, полуголодные. На семью давали 1 кг 200 граммов хлеба и тарелку супа. Правда, в день 2-3 лет давали 300 граммов белого хлеба, а взрослым - одно название - "хлеб". И тот приходилось менять на молоко малышу. За картошкой ходили в Старую Утку (до станции Кузино поездом, а потом лесом пешком). И то не покупали, а меняли на вещи или хлеб. И вот представьте: 12 часов на работе, потом поход за картошкой... 2-3 часа отдыха - и снова на завод, выходные-то не было! А труд, тяжелый, вручную все. Мужчин на фронт отправляли, а женщины на их места вставали. Так и Зоя в обжиг завальцы попала, в ученицы к Владимиру Сергеевичу Горданскому. Овладела и этой специальностью. Поставили мастером по обжигу в цехе № 1, потом начальником отделения.

Каждый рабочий на заводе понимал, что без динаса не будет металла. Без металла - нет танков, пушек, снарядов, пуриж и многого другого, что нужно фронту. Ведь в первый год войны не-

те не было. Горны оттапливались углем, подвозка угля - ручная, на танках, у хонгаров только зубья билье да глаза сверкали к концу смены, а угольная пыль и мазоли навечно украсили руки. Всего на 2 года было поручено Зое руководить техноделом, после очередного призыва мужчин в армию опять перешла на обжиг, потом ручная формовка в цехе № 1 (изготовлении особо сложного кирича), начальник ОТК и снова цех № 1 - начальник. Муж писал с фронта часто, подбадривал, как мог, знал, что в тылу тоже нелегко, да еще с мальшом. Но в 1944 году пришла похоронка... "Погиб в Латвии при освобождении города Даугавпилса героемски..." После письма муж с фронта начинался ласковыми словами: "Здравствуй, зайчик..." Хранится эта семейная реликвия в старом альбоме среди фотографий студенческих лет... А жизнь продолжалась, сын рос, страна боролась с врагом и призвала своих сыновей и дочерей к мужеству и героизму. Вы можете спросить: а где же героизм? В повседневном труде по 12-14 часов, в том, что 4 года люди не знали отпусков и выходных дней, пьяниц и прогульчиков не бы-ло, голодали, но работали из последних сил, в том, что более 20% заработка отчисляли в фонд обороны, в том, что получаая вести о гибели самых дорогих людей, поплакая, но не выламывая горло, опять работали. Година высоко оценила вклад динасового завода в копилку Победы. Орденом Трудового Красного Знамени и Знамя МЧ на вечное хранение. 10 человек рабочих и ИТР награждены орденами и медалями.